

干群协力清淤忙

——洪峰过境后的略阳县城见闻

本报记者 朱媛媛 杨玉文 司睿

7月24日,略阳县洪峰过境,给沿江道路留下不少淤泥。水退人进,当日傍晚,该县迅速打响清淤大战,武警官兵、消防员、环卫工、志愿者及当地干群组成的清淤队,全面开展清淤、供电、消杀等工作。他们昼夜奋战,用辛勤的汗水换回了县城的洁净。

25日,雨后天晴,烈日当空,街道上车辆川流不息,行人熙熙攘攘,略阳县城开始恢复往日的热闹。

武警官兵挑灯夜战忙清淤

此次洪峰过境造成略阳县城街道、广场、商铺等区域泥沙淤积。狮凤路由于地势低洼,几乎都被淹,是清淤任务最繁重的路段。水位退至警戒线以下,清淤工作便马不停蹄地展开。武警陕西总队汉中支队闻令而动,138名官兵携带铁铲等工具紧急驰援。

当晚8时,记者在现场看到,他们按照“5个战区”划分成5组,由党员

员干部带队,与淤泥展开了一场激烈的“战斗”。

暴雨过后,尽管天气凉爽,大家身上的衣服还是被汗水和泥水浸透,但他们没有丝毫懈怠,始终保持着高昂的斗志。

“身为一名军人,就要冲锋在前,当群众生命财产安全受到威胁时,必须挺身而出。”一名武警战士一边忙着清淤一边说。

经过连续6个多小时的奋战,武警官兵和当地干群一起疏通了县城狮凤路、消防公园等淤积最严重的区域,帮助群众恢复了正常的生产生活秩序。

县城受灾区域基本恢复供电

当晚9时30分,国网略阳县供电公司工程师刘泽和同事们在路上快速吃了碗方便面后,又投入紧张有序的抢修工作中。

“以‘汛’为令,我公司迅速启动防汛应急响应,全体人员严阵以待。按照‘水进电停人退、水退人进

电来’的原则,组织17支抢险分队88人和3台发电车,通过主动拉停线路方式紧急避险。”该公司副总经理邓超告诉记者,本轮洪峰过境,共造成辖区7条10千伏线路、345台变压器、2.3万户用户停电。

在确保安全前提下,供电员工迅速组成党员突击队分片区到城区以及部分乡镇开展水淹电力设备的排查和抢险修复,做到“排查一条、抢修一条、复电一条”。截至当晚11时,县城受灾电网大部分恢复供电。

该公司提醒群众:若发现断线、倒杆或树木倒伏在电力线路上,请一定远离故障点,拨打供电所抢修服务电话报修,切勿用手拾取地上导线。

干群协力恢复家园整洁

道路清淤修复、垃圾清理清运、房屋清洁消杀……洪峰退后,在略阳县城,处处是干群齐心协力恢复家园整洁和美丽的场景。

宁强全力开展灾后恢复

本报记者 李佩蓉 王茜 见习记者 张帆

受强降雨影响,7月24日,嘉陵江上游干流及多条支流出现超警戒、超保证洪水过程,造成宁强县巨亭镇、阳平关镇、燕子砭镇严重受损,过境低洼地带不同程度被洪水淹没。目前,该县正全力开展灾后恢复工作。

通力协作,各方力量集结清淤一线

25日早9时,记者来到该县受灾最严重的巨亭镇。该镇政府和巨亭镇中心小学区域,40厘米深的积水还未完全退去,街道上大量淤泥、垃圾聚集,给群众生活带来不便。各方清淤力量400余人集结在此开展清淤。

阳平关镇是受洪峰过境影响较严重的镇。25日清晨,记者来到该镇回民沟村,只见村内主干道上还有一层泥水。村书记闫洪波带领村民正在清淤,村民赵宝林将自家的铲车开来帮助清理路面。铲车将泥水推到路边,村民们迅速用铁锹铲出道路边沿,不多时就将道路清理了出来。“昨天有44户沿河居住的群众

受到洪水威胁,我们进行了紧急转移,洪水一退大家还来不及清理家中的积水,都赶来帮忙了。”闫洪波告诉记者,除了本村村民,下沉干部和临近胡家沟村的10多名村民也前来支援。

25日上午,当记者赶到燕子砭镇受灾严重的岛湾村时,该村党支部组织的4个村民小组400余人、3台装载机,正在加紧清理路面。经过2个多小时奋战,上午11时左右,大托路全线贯通。

坚守岗位,帮助群众迅速恢复生产生活

“看到村民家中的淤泥清出来了,老街上青石板原来的颜色显露,群众能回家正常生活了,我就松了口气。”阳平关社区副主任沈明慧一边将一块糖塞进嘴里,一边向记者说。为守护老街100多户群众的安全,她已守了一天一夜未合眼,顾不上吃饭的她出现了低血糖症状。

位于阳平关镇集镇区域的宁强县第二中学,由于地势较低,洪峰过境时操场内积水超过了2米。“昨天

夜里23时水开始慢慢退了,但我们这里是个体地,洪水带进来的泥沙很难出去,为了减少泥沙堆积,我们组织了12台铲车和挖掘机趁着退水清淤。”校长刘强说,洪水退后操场上的淤泥平均深度1米,最深的地方达到了1.4米。

目前,12台机器依然持续作业,预计10天能彻底将操场内3.2万立方米淤泥清除干净。采访中,刘强告诉记者,虽然7月26日他将前往新的学校报到任职,但他仍会认真坚守好最后一班岗,带领全校教师尽快恢复校园往日的美丽。

互助共济,传递守望相助温暖力量

25日上午,巨亭镇流溪沟村驻村工作队队员郭婉正拿着铁锹将淤泥铲进排水渠,烈日下,汗水顺着他的脸淌下来。他说:“从洪峰到来前的转移撤离群众,到洪峰过后淤泥清理,我们驻村工作队已经2天没休息了。现在大家都拧成一股绳,互相加油鼓劲,希望尽快将路面清理出来,帮助群众尽快恢复生产生活。”

市委组织部从市级部门抽调领导干部,派出工作队下沉一线,支援洪水防御工作。市公安局组织30余名巡特警组成党员突击队赴略阳支援。市水利局组织水旱灾害防御技术专家组到略阳为防洪抢险救灾提供技术支持。

市委副秘书长、市长王建平第一时间赴略阳县,现场指挥抢险救灾工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,认真落实省委、省政府工作要求,牢固树立底线思维、极限思维,全力以赴转移涉险群众,有力有效确保洪峰安全过境,全力守护群众生命财产安全。

市防指指挥长、市防指组织相关部门增加会商研判次数,不断根据当前形势转变工作策略。市水文、水利、气象、住建、自然资源、交通、公安、消防等部门到市应急指挥中心联合值守,随时研判洪峰演进过程,为市防指决策提供科学依据。

在这场与洪峰的对抗中,我市靠前指挥、科学调度,市县镇村四级党政主要领导坚守岗位,形成一座座基层战斗堡垒,筑起一道道坚不可摧的“防洪堤坝”。

略阳、宁强两县党政主要领导靠前指挥,率先垂范,赴一线督促指导洪水防御措施落实。略阳县38名县级干部、310名机关干部、2071名镇村干部(网格员)和300余名民兵队伍坚守一线,组织沿江沿岸和可能受威胁区域群众迅速向安全高地避险。宁强县派出消防、交通、电力通讯等应急抢险队伍26支261人支援镇村一线,78个县级部门单位946名干部一线奋战抗洪。

风雨之下,全市各级各部门各司其职、守土尽责,防救协同、无缝衔接,汇聚起防汛救灾的强大合力。

县行政服务中心门口道路沿上,铺满了一层厚厚的淤泥,不时有路人经过时打滑摔跤。24日晚7时,服务中心工作人员分工合作,直至地面整洁如初。

县卫健部门邀请了第三方单位对全城进行消杀,从24日晚7时30分开始,他们出动了数辆消杀车,一直忙到深夜。

25日一大早,东门楼广场上就集结了300多名干部职工,他们或使用铁锹铲除淤泥,或用高压水枪冲刷路面,或手持扫帚推扫污水,大型铲车、运输车辆、洒水车等也一齐上阵,忙而有序。“昨晚我们主要清理了一些主干街道,今天要抓紧时间对广场、公园进行清淤,天气炎热淤泥干了就更不好清除了。”兴州街道民兵应急排负责人杨磊告诉记者。

狮凤路商铺也都忙着清点物品、清扫房屋。“我们店东西又多又杂,志愿者们一大早就过来帮我们清理淤泥,很快就能恢复营业。”一家百货店的王女士说。

在清理淤泥的大部队中,有许多自发前来的群众。“我们家的地势较高,屋里没有进水。看到镇政府门口淤泥很多,我就赶紧拿上工具来和大家一起清理,有一份力出一份力。”今年58岁的骆玉英告诉记者。

经过大家一上午的努力,12时左右,该镇主要道路的淤泥已被基本清理干净,行人车辆可以正常通行。同时,巨亭镇中心小学一楼和镇政府一楼的清淤工作正在有条不紊地进行。

午饭时,群众安置点飘来阵阵饭香,忙碌了一上午的清淤队员和安置点群众一起有序就餐。“早上我们准备的是炸酱面,中午我们做煎菜和凉拌豆芽,希望大家吃得饱、吃得好。”前来义务帮厨的村民路军红说。

据了解,7月25日巨亭镇、阳平关镇、燕子砭镇共组织民兵158人、镇村干部328人(含兄弟镇干部26人),同时,34个县直部门下沉干部299人,还有消防、武警官兵150人,其他社会力量479人,投入装载机、铲车、水车等机械设备84台(套),共同参与灾后恢复工作,力求快速恢复群众正常生产生活。

迅速转移,妥善安置,干群携手渡难关

洪峰到来的时刻,全市广大干群冲锋在前,战斗在前,以最勇敢的“逆行”,留下最温暖的背影。

洪峰到来前,略阳县发布命令,要求各相关部门和单位立即进入县城一级洪水应急响应状态,全体工作人员迅速进入防洪岗位,集结抢险队伍,备足抢险物资,果断撤离转移洪水威胁区群众,提前做好抗洪抢险和救援救灾准备,确保人民群众生命安全。

7月23日20时,略阳县防指发布紧急撤离命令,各防汛战区抗洪抢险分队、公安交警、社区干部、网格员争分夺秒,在地势低洼地带紧急行动起来,挨家挨户排查,对涉险群众进行转移撤离。

7月24日20时,在略阳县防汛第二战区临时避险安置点——略阳县医院综合门诊大楼内,记者看到转移群众被安置在大楼4层和5层空置的单元。

“7月23日开始,我们就陆续安排低洼地段、地质灾害点的居民及空巢老人、分散供养五保户等重点群众转移至此安置点。”在此主持工作的略阳县兴州街道北街社区党支部书记、居委会主任赵建国告诉记者,此安置点可容纳150人,目前已安置20户33人。安置点矿泉水、泡面、面包等各类支援物资数量充足,医院24小时提供热水,并安排护士为老人量血压,安排医生做简单的身体检查,随时为转移群众提供及时的医疗服务。

为应对洪峰过境,宁强县23日16时升级启动嘉陵江宁强段一级洪水应急响应。该县提前组织干部对嘉陵江沿线的巨亭镇、阳平关镇、燕子砭镇、代家坝镇沿江住户和低洼地带群众进行撤离,并妥善安置。

“防汛应急物资是否准备充足?”“是否严格落实‘三必撤三必到三步法’工作要求?”“是否严格执行24小时值班值守制度?”进入主汛期以来,我市各级纪检监察干部下沉一线、靠前监督,坚决筑牢防汛救灾纪律“堤坝”。

近期,受持续强降雨影响,全市防汛形势严峻。市纪委监委坚持人民至上理念,立足“监督的再监督”职责定位,要求各级纪检监察机关把防汛救灾作为当前头等大事,迅速组织开展市县镇联动监督,推动压实市级包抓县区和各级各单位防汛救灾工作责任,严明干部防汛纪律作风,严禁有令不行、有禁不止,以铁的纪律保障全市安全度汛。

市纪委监委主要负责人采取“四不两直”的方式,先后深入南郑、西乡、镇巴、佛坪等县区重点区域,实地察看水情灾情、群众转移、物资储备、指挥调度等情况,督导指导防汛救灾工作,示范带动全市纪检监察干部闻“汛”而动、靠前监督,筑牢保护人民群众生命财产安全的坚实屏障。

面对嘉陵江干流略阳、宁强段洪峰流量超警戒的紧急情况,市纪委监委第一时间派出2名领导班子成员,带领相关室干部迅速赶赴略阳、宁强,深入防汛救灾一线,参与群众紧急撤离、抢险救援准备、物资运输保障等工作,确保9.61万名群众撤离避险、妥善安置。同时,安排年富力强、基层工作经验丰富的党员干部投入抢险救援工作。

近期,全市各级纪检监察机关坚持“防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾”的底线思维,积极响应、快速行动,紧盯防汛责任落实、物资保障储备、应急值班值守、风险隐患排查等关键环节和重点环节跟进监督、现场监督,既“督战”又“参战”,为打赢防汛救灾这场硬仗提供坚强纪律保障,全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

本轮强降雨造成留坝县244国道多处塌方,中断,6个村受灾严重,70个村(社区)不同程度受灾。该县纪委监委迅速成立4个督导组,灵活运用“室组”联动监督机制,以超常规状态、超常规举措加强防汛救灾重建工作的监督检查,确保全县党员领导干部思想不松懈、行动不松动、措施不松动。截至目前,全县累计撤离涉险群众677户1721人。

宁强县纪委监委充分发挥协作区工作机制作用,由联系纪检监察室27个职能部门、镇街各汛情情况进行专项检查,督促开展防汛救灾应急演练244次、7675人次,第一时间吹响防汛“集结号”,绷紧安全度汛“思想弦”。在该县7月6日红石梁、16日青木川、18日金山寺等地区超200毫米强降雨以及24日嘉陵江洪峰过境的情况下,均未出现人员伤亡,实现安全度汛。

进入主汛期以来,勉县纪检监察干部坚守一线抗洪抢险,不断切换自身角色,以应对汛情需要担当不同的使命。“大雨不停,灾情随时发生,大家一定要赶快转移,撤到村上指定的安全地带!”“老乡,请你先上车,现在生命安全最重要。”“张叔,最近下大雨屋里都好着吧,有啥困难和需要……”在强化监督的同时,该县纪委监委干部严格落实市县防汛工作部署,第一时间深入联系镇村,开展群众转移安置、道路通行保障、现场秩序维护等工作,并深入群众解决生产生活中遇到的困难。

越是危急时刻,越要严明纪律。市纪委监委联合市委作风专班,围绕防汛备汛、干部纪律作风等,在全市范围内开展暗访督导。宁强县印发《关于严明防汛救灾工作纪律的通知》,重申防汛救灾纪律要求,紧盯河道、水库、堤坝等重要节点和关键部位,开展电话抽查、随机暗访3轮次,组织进行拉网式排查2轮次。

洪水退去,重建家园迫在眉睫。驻市水利局纪检监察组按照驻在部门制定出台的相关文件,督促市县水利系统水灾害防御和恢复重建“两手抓”,努力减少灾害损失。组织专业人员分别深入留坝县玉皇庙、宁强青木川等受灾一线,以人饮工程、堤防设施、灌排渠道等为重点,全面开展灾损核查工作。市水利局不等不靠,以恢复群众灾后基本生活为重点,采取临时修复、送水上门等措施保障2568人正常生活用水。同时组织编制报送了汉中市水利设施水毁修复项目计划,争取上级资金支持。

“进入汛期以来,全市各级纪检监察机关持续压实防汛救灾各项任务,层层筑牢‘纪律防线’‘廉洁底线’,全力打好‘主动仗’‘攻坚战’。下一步,将持续加强防汛救灾工作监督检查,督促全市各级各部门认真贯彻落实习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,以更严要求、更实举措和强有力的监督保障人民群众生命财产安全。”市纪委监委有关负责人表示。

(市委清廉汉中建设工作专班办公室供稿)

我市纪检监察机关靠前监督 筑牢防汛救灾纪律“堤坝”

(上接第1版报眼)城乡融合发展是中国式现代化的必然要求,只有统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴,全面提高城乡规划、建设、治理融合水平,促进城乡要素平等交换、双向流动,才能促进城乡共同繁荣发展;开放是中国式现代化的鲜明标识,只有坚持对外开放基本国策,坚持以开放促改革,建设更高水平开放型经济新体制,才能不断拓展中国式现代化的发展空间。

教育、科技、人才是中国式现代化的基础性、战略性支撑。党的二十大会首次将教育、科技、人才作为专章论述并一体部署,明确到2035年建成教育强国、科技强国、人才强国。全会通过的《决定》对深化教育科技人才体制机制一体改革作出了重要部署。必须深刻认识到,科技是第一生产力,人才是第一资源,创新是第一动力,只有深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,统筹推进教育科技人才体制机制一体改革,健全新型举国体制,提升国家创新体系整体效能,才能形成推动高质量发展的倍增效应,支撑引领中国式现代化。

我国改革开放以来的实践证明,紧紧扭住解放和发展社会生产力,就能为其他各方面改革提供强大推动,影响其他各个方面改革相应推进。认真学习贯彻党的二十届三中全会精神,更加注重突出重点,发挥经济体制改革牵引作用,进一步解放和发展社会生产力、激发和增强社会活力,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会治理更好相适应,就一定能够谱写新时代改革开放新篇章,为推进中国式现代化持续注入强劲动力。

(新华社北京7月22日电)

(上接第1版)清醒认识当前防洪抢险的严峻性、复杂性,坚决克服麻痹思想、松劲心态,全力做好大撤离大转移、后续抢险救灾等工作,有力有效确保洪峰安全过境,全力守护群众生命财产安全。

市委副秘书长、市长王建平第一时间赴略阳县,现场指挥抢险救灾工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,认真落实省委、省政府工作要求,牢固树立底线思维、极限思维,全力以赴转移涉险群众,有力有效确保洪峰安全过境,全力守护群众生命财产安全。

市防指指挥长、市防指组织相关部门增加会商研判次数,不断根据当前形势转变工作策略。市水文、水利、气象、住建、自然资源、交通、公安、消防等部门到市应急指挥中心联合值守,随时研判洪峰演进过程,为市防指决策提供科学依据。

在这场与洪峰的对抗中,我市靠前指挥、科学调度,市县镇村四级党政主要领导坚守岗位,形成一座座基层战斗堡垒,筑起一道道坚不可摧的“防洪堤坝”。

迎“峰”而战,协同联动,握指成拳聚合力

迎“峰”而战,我市快速反应,短时间内各相关部门协同联动,握指成拳聚合力,全力打好应急救援主动仗——

市防指办、气象局、水文中心加密监测预警,对上游甘肃省康县、徽县等地雨情、汛情实时预警研判,对雨、水、灾“三情”和来水流量、流速随时进行会商研判。

市委组织部从市级部门抽调领导干部,派出工作队下沉一线,支援洪水防御工作。市公安局组织30余名巡特警组成党员突击队赴略阳支援。市水利局组织水旱灾害防御技术专家组到略阳为防洪抢险救灾提供技术支持。

市委副秘书长、市长王建平第一时间赴略阳县,现场指挥抢险救灾工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,认真落实省委、省政府工作要求,牢固树立底线思维、极限思维,全力以赴转移涉险群众,有力有效确保洪峰安全过境,全力守护群众生命财产安全。

市消防救援支队派13车65人12艘橡皮艇;市武警支队出动2队200人携带2艘冲锋舟、6艘橡皮艇及救生衣、铁锹等抢险物资;汉中曙光救援队派5车34人、11艘橡皮艇和无人机4台、飞手4人,紧急调配1000床棉被、500张折叠床;国网电力公司派155辆车80人携带应急发电车3台、便携式水泵20台参与抢险。

在这场与洪峰的对抗中,我市靠前指挥、科学调度,市县镇村四级党政主要领导坚守岗位,形成一座座基层战斗堡垒,筑起一道道坚不可摧的“防洪堤坝”。

保安全的前提下,他们迅速组织电力抢修队伍深入现场勘查,逐条线路详细列出受损情况和物资需求,制定恢复计划,全力抢修恢复水毁电力设施。

经过连夜奋战,7月25日清晨,略阳县城街道、商铺内的淤泥和垃圾被清理干净,道路恢复畅通,电力基本恢复,居民生活逐渐回归正常。

洪峰过境,河水漫灌至宁强县燕子砭镇公路、农田,大量泥沙沉积在道路上,对群众日常出行及救援造成了极大困扰。该镇积极开展灾后生产自救,全力恢复生产生活秩序。

“大家拿上工具,咱们一起把淤泥和污水清理掉。”7月25日7时,该镇青岗坪、绿竹沟、东丽村与岛湾村300余名干部群众一起手拿铁锹、水管等工具清理淤泥、冲洗路面。参加清淤的村民表示:“作为村里的成员,守护自己的家不能什么都靠政府,咱们自己也要出一份力。”

该镇党委书记杨斐告诉记者,洪峰过后,不少周边群众主动开着自家挖机、铲车等加入清淤行动。市县消防、应急等部门及县公安部门也迅速组织人力、调配机械设备,全力维持生产生活秩序、疏通道路交通。目前,该镇清淤、消杀、统计灾情等工作同步进行。

当前,洪峰已过,天气放晴,在各级党委组织和广大干部群众夜以继日地奋战下,因洪水肆虐而被侵袭的家园正逐渐恢复生机。

时间记录了科学应对的决策,风雨考验了勠力同心的担当。在这场抗洪救灾的硬仗中,人民至上、生命至上的思想再次被高高托举,应急抢险、应急避险的理念再次得到实践检验,闻“汛”而动、连续作战的精神再次得以传承锤炼。全市上下以有条不紊、高效快捷的“神经传导”,跑出了抗洪抢险的“生死时速”,在大灾大考前交出了一份合格答卷。